物理专题训练

光的反射检测训练卷（一）

一.单选题(本题包括30小题,共60分。)

1. 下列说法错误的是
[     ]

A.镜面反射，漫反射都遵守光的反射定律
B.镜面反射遵守光的反射定律，漫反射不遵守此定律
C.平面镜成的像一定在镜子的后面
D.潜望镜是光反射成像，成与物体等大的虚像
2. 一条光线垂直射到镜面上, 其入射角为:

                               ［     ］
A.90°    B.45°    C.0°    D.180°
3. 如图，检查视力时，要求眼睛与视力表间距离为5米，现在视力表AB对面3米处竖有一面镜子MN，那么检查视力时
[     ]

A.人应面对镜子而坐，且人与镜面之间距离为2.5米
B.人应面对镜子而坐，且人与镜面之间距离为2米
C.人应面对视力表而坐，且人与视力表间距为3米
D.人应面对视力表而坐，且人与视力表间距为2.5米
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4. 下列不能用光的直线传播来解释的现象是
[     ]

A.物体在水中的倒影    B.阳光下的树影
C.小孔成像            D.月食
5. 坚直放置一平面镜，一个人以1米/秒的速度垂直于镜面走近，那么他在镜中的像
[     ]

A.以2米/秒的速度靠近人      B.以1米/秒的速度靠近人
C.以2米/秒的速度离开镜面    D.以1米/秒的速度靠近镜面
6. 下列不是光源的是
[     ]

A.太阳     B.烛焰     C.月亮     D.北极星
7. 图中三条实线分别是没有标出方向的入射光线、反射光线和折射光线，两条虚线分别表示界面和法线，下面判断正确的是
[     ]

A.AO为入射光线     B.BO为反射光线
C.CO为入射光线     D.MN为法线
[image: image2.wmf]
8. 下列事例中属于虚像的是: 

                                          ［     ］
A.小树在地面上产生的影子         

B.岸边的树在水中形成“倒影”
C.小孔成像                       

D.以上现象都不是
9. 平面镜成像光路图（图），其中正确的是
[     ]

[image: image3.wmf]
10. 身高为1.6米的人站在竖直的高为0.8米的平面镜前，若能从镜中看到自己完整的像则：
[     ]

A.他的像一定是1.6米高的虚像   B.他的像一定是1.6米高的实像
C.他的像一定是0.8米高的虚像   D.他的像一定是0.8米高的实像
11. 百米赛跑终点计时员，必须在看到发令枪冒白烟就开始计时，不能等听到枪声才计时，这是因为
[     ]

A.看枪烟计时比较方便
B.怕离起跑点较远，声音嘈杂听不清枪声
C.听枪声才计时不够准确，使成绩偏高
D.听枪声才计时不够准确，使成绩偏低
12. 一个人站立于平面镜前3米处，如果此人以0.5米／秒的速度向镜面走去，经过1秒钟人与像的距离是：

[     ]

A.3米
  B.0.5米
C.3.5米
D.5米
13. 下列光的现象中，不属于光的直线传播的是
[     ]

A.影子     B.月食，日食    C.小孔成像     D.海市蜃楼
14. 关于光现象的下述四种说法中，正确的是
[     ]

A.光的传播速度总是3×105千米／秒
B.在镜面反射和漫反射中，只有镜面反射人才能看见
C.垂直入射到镜面的光线，其入射角和反射角均为90°
D.在池边看到的在水面下游动的鱼的位置，比鱼的实际位置要高些
15. 镜面与水平桌面成一个夹角为θ，有一个小球在镜面前某一高度自由落下，可看到平面镜里小球的像正沿水平方向运动，则镜面和桌面的夹角θ是
[     ]

A.30°    B.45°   C.60°   D.任意角度
16. 人站在水平地板上，而人在平面镜中的像和人垂直，则平面镜和水平面的夹角是
[     ]

A.90°     B.65°     C.45°     D.30°
17. 百米赛跑终点计时员，必须在看到发令枪冒白烟就开始计时，不能等听到枪声才计时，这是因为


[     ]

A.看枪烟计时比较方便
B.怕离起跑点较远，声音嘈杂听不清枪声
C.听枪声才计时不够准确，使成绩偏高
D.听枪声才计时不够准确，使成绩偏低
18. 如图, M为平面镜, F为可绕ON转动的屏.入射光线AO在屏E上,当屏F和屏E____时,才能在屏F上看到反射光线
［     ］
A.在同一平面上         B.在不同平面上
C.不在同一直线上       D.相互垂直
[image: image4.wmf]
19. 要使平行光线发散，可以用
[     ]

A.平面镜    B.凸透镜    C.凹镜    D.凸面镜
20. 如图一平面镜, 由某一发光点发出的两条光线经平面镜反射后,沿着AB、CD的方向射出,试指出这个发光点的位置.  

                                      ［     ］
A.一定在平面镜后面     B.一定在镜的前面     C.无法确定
[image: image5.wmf]
21. 有的电流表、电压表表盘上，装有一块弧形的平面镜，紧挨着刻度线和指针，这平面镜的用途是
[     ]

A.反射光线
B.会聚光线
C.使指针在平面镜中成像，使读数理准确
D.发散光线，照亮表盘
22. 下图，是物体在平面镜中的成像情况，其中正确的是
[     ]
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23. 在平面镜前有四个发光点，如图所示，人眼在E处，则人不能从镜中看到其虚像点的是：
[     ]

A.甲点     B.乙点      C.丙点     D.丁点
[image: image7.wmf]
24. 如图所示，一束光线从地面上S点垂直入射到平面镜上的O点，已知地面和镜面平行且相距1.73米．现把平面镜绕通过O点并垂直纸面的轴转过22.5度角，则地面上得到的光斑与S点间的距离为：


[     ]

A. 3米    B. 2米    C. 1.73米    D. 1米
[image: image8.wmf]
25. 平面镜的玻璃厚5毫米，反射膜涂在玻璃的后表面。一个发光点距玻璃的前表面4毫米，则该点所成的像距玻璃的前表面：


[     ]

A. 14毫米     B. 13毫米    C. 9毫米    D.  4毫米
26. 下图为一平面镜，由某一发光点发出的两条光线经平面镜反射后，沿着AB、CD方向射出，试指出这个发光点的位置：
[     ]

A.一定在平面镜后面
B.一定在镜的前面
C.无法确定
[image: image9.wmf]
27. 如图所示，平面镜前有一个物体AB，将一块有较大方孔不透光的屏放在平面镜的物体AB之间，那么
[     ]

A.平面镜里不存在物体AB的像
B.平面镜里只有物体上半部分像，像的大小与小孔的高度相等
C.平面镜里仍能形成物体AB的完整的像，并且可能看到完整的像
D.平面镜里仍能形成物体AB的完整的像，但在屏的右边无法看到完整的像
[image: image10.wmf]
28. 入射光线不动，当平面镜转过一个小角度q时：


[     ]

A.反射光线转过q，反射光线跟入射光线夹角增大2q

B.反射光线转过2q，反射光线跟入射光线夹角增大2q

C.反射光线转过2q，反射光线跟入射光线夹角减小2q

D.反射光线转过2q，反射光线跟入射光线夹角改变2q

29. 两条平行光线d1、d2分别照射到两块互成α角的平面镜上(如图所示)d1、d2的两条反射光线d1＇、d2＇的夹角为140°，则两块平面镜的夹角α等于
[     ]

A.60°   B.70°   C.80°   D.90°
[image: image11.wmf]
30. 在一条水平线AB上，有一个发光点S在A上，在B点上有一面平面镜，能看到S的像，平面镜与水平线AB的夹角是30°，且保持不变，以速度υ沿BA的方向移动，则发光点S的
[     ]

A.以υ的速度向A点靠近     B.以υ的速度向镜面靠近
[image: image12.wmf]  
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二.填空题(本题包括10小题,共20分。)

1. 全班同学都能看到讲桌上的物体，这是由于光在物体表面发生________的缘故．
2. 某人立于一平面镜前，镜里的像离他本人4米远，此人立于镜前___米处．
3. 我们能看见某物体是因为该物体_________或_________投射入我们的眼睛，我们能从各个角度看见一个不发光的物体，是由于光射到物体上发生_________的缘故.

4. 在“研究平面镜成像特点”的实验中，作为平面镜的是________，实验时，要注意观察比较________的大小，还要分别测出________的距离，并比较它们的大小，归纳出实验结论.

5. 如图所示，一束光线与平面镜的夹角为30°，则其反射角为______度．如果将平面镜顺时针旋转15°，光的入射角为_______度．
[image: image13.wmf]
6. 如图所示，平面镜MN高30厘米，与一支长20厘米的铅笔平行并竖直放置在水平桌面上．它们之间相距20厘米．
(1)倘若铅笔绕B点逆时针转过90°，则其像转过____°，此时铅笔尖端A与像A＇之间的距离是____厘米；
(2)倘若要使铅笔与其像垂直，则可将铅笔转过____°；
(3)如果铅笔不动，平面镜绕N点沿顺时针方向转过90°，则平面镜中铅笔的像转过___°，尖端AA＇相距___厘米．
[image: image14.wmf]
7. 一束平行光射到物体_____的表面上发生镜面反射，其反射光沿 ____．一束平行光射到物体_______的表面上发生漫反射，反射光射向______．
8. 地球赤道半径约6400千米，光在1秒钟内传播的距离大约相当于地球赤道周长的_________倍.

9. 日食和月食产生的原因是光的直线传播，日食产生的原因是__________转到了太阳和地球间，地球恰处_________的影内．
10. 人离平面镜距离是2.5米，在他身后2米处有一把椅子，镜中椅子的像离人_________米，椅子和它的像相距______米．
三.实验题(本题包括2小题,共4分。)

1. 医生检查耳道时，戴的额镜是     镜，它对光有     作用．
2. 甲同学在平面镜中能看到乙同学的眼睛，乙同学在这块平面镜中能否看到甲同学的眼睛？为什么？
四.作图题(本题包括7小题,共14分。)

1. 根据平面镜成像的特点，在图中画出物体AB在平面镜里所成的像．
[image: image15.png]



2. 已知一条入射光线和它的反射光线的传播方向，试确定平面镜的位置，如图.


[image: image16.png]



3. 凸镜上某点与球心的连线就是该点的法线，光线AM是一条经过凸镜反射后射到观察者眼睛的光，试在图上画出AM的入射光线．
[image: image17.png]



4. 如图，已知入射光线和反射光线的方向，根据反射定律在图中画出反射面位置．
[image: image18.png]



5. 完成光路图.


[image: image19.png]



6. 在方框中填上适当的光学元件.


[image: image20.png]



7. A、B是平面镜前的两点，人的眼睛在什么位置可同时看到A、B在平面镜中的像在一条直线上？画图说明.


[image: image21.png]8




试卷答案
一.单选题(本题包括30小题,共60分。)

1. B        2. C        3. B        4. A        5. A D        6. C

7. C        8. B        9. B        10. A        11. C        12. D

13. D        14. D        15. B        16. C        17. C        18. A

19. D        20. B        21. C        22. A        23. A        24. C

25. A        26. B        27. C        28. D        29. B        30. A

二.填空题(本题包括10小题,共20分。)

1. 漫反射        2. 2        3. 发出的    反射的光    漫反射
4. 玻璃板    像与物    像与物到玻璃板        5. 第1空：60 第2空：45

6. 第1空：90 第2空：80 第3空：45 第4空：180 第5空：40

7. 第1空：光滑 第2空：同一方向 第3空：粗糙 第4空：各个方向
8. 7.5        9. 第1空：月球 第2空：月球        10. 第1空：7 第2空：9

三.实验题(本题包括2小题,共4分。)

1. 凹；会聚        2. 能看到，因为在光的反射现象中，光路是可逆的.

四.作图题(本题包括7小题,共14分。)

1. [image: image22.png]k2
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2. 如图所示        3.  advance \d 50 [image: image23.png]



4.  advance \d 58 [image: image24.png]



5. 如图所示

[image: image25.png]



6. 如图所示

[image: image26.png]



7. 如图所示

[image: image27.png]
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